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технологической документации с учетом техноло-

гии информационного моделирования, с разработ-

кой нормативной базы и соответствующим повы-

шения квалификации инженерно-технических ра-

ботников, с возможностью их обучения. 
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Mudryy I.B. PROSPECTS FOR USING 

INFORMATION MODELING TECHNOLOGY 

IN THE DEVELOPMENT OF CONSTRUCTION 

ORGANIZATION PROJECTS. The article deals 

with the state of information modeling technology in 

terms of organizational and technological documenta-

tion in the domestic market, and the problems of im-

plementing information technologies in the practice of 

developing construction projects, which arise due to 

the lack of normative and methodological literature, 

insufficient training of specialists in the technology 

and organization of construction, who can work with 

BIM technologies. The analysis of the current state of 

information modeling technologies in terms of organ-

izational and technological documentation, identified 

common reasons for the low level of use of BIM tech-

nologies for the development of construction organi-

zation projects and their negative impact on the crea-

tion of information models of the project. The main 

requirements for the formation of organizational and 

technological documentation with regard to infor-

mation modeling technology are proposed.  
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ПРО ТЕХНОЛОГІЇ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКСПЛУАТАЦІЙНОЇ НАДІЙНОСТІ  

ВІДНОВЛЕНИХ ДЕФОРМОВАНИХ БУДІВЕЛЬ 
 

Існує велика кількість деформованих об’єктів із різними видами деформацій – крени, вигини, прогини, зітк-

нення будівель при зустрічних кренах та ін. Для їх усунення розроблені різні способи та технології. В зв’язку 

із значною розповсюдженістю різних видів деформацій необхідно розробити уніфікований метод їх ліквідації, 

який був би придатний для їх усунення. При цьому важливо щоб таким методом можна було б ліквідувати 

деформації різних форм будівель, споруд. З цією метою нами розроблений уніфікований метод, який базу-

ється на управлінні жорсткістю основ бурінням горизонтальних свердловин перемінних параметрів. Для бу-

ріння горизонтальних свердловин розроблений малогабаритний, мобільний станок горизонтального буріння. 

Метод досліджений та перевірений при успішному впроваджені для ліквідації деформованого стану близько 

60 об’єктів різного призначення в різних регіонах України.  

Ключові слова: деформація будівель, крен, вигин, ліквідація деформацій, основи, фундамент, жорсткість, 

горизонтальна свердловина, стабілізація деформацій. 

 

Вступ. Дане питання лежить в пло-

щині вирішення важливої проблеми – за-

безпечення будівельного фонду України в 

належному стані, яке пов’язане з двома 

обставинами. По-перше, капітельне будів-

ництво в більшості регіонів України зве-

лося до мінімальних обсягів, по-друге – 

наявністю великої кількості деформова-

них будівель та споруд. Тому відновлення 

деформованих будівельних об’єктів і за-

безпечення їх подальшої нормальної екс-

плуатації є важливим актуальним питан-

ням.  

Постановка проблеми. Деформації 

будівель відбуваються по різним 

причинам і мають досить розгалужену 

сферу видів деформування – вигини, про-

гини, крени, кручення, зіткнення будівель 

або їх блок-секцій внаслідок зустрічних 

кренів та ін. Кожен основний вид дефор-

мування провокує похідні деформації кон-

струкцій – тріщиноутворення, зсуви із 

опорних поверхонь і т.п. Тому при появі 

будь-якого виду деформацій необхідно 

визначатись та негайно усувати власне де-

формацію, а перед усім – причину її вини-

кнення, адже люба деформація без лікві-

дації причини може розвиватися впритул 

до виникнення аварійного стану. Оскі-

льки, як зазначалося вище, деформації 
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конструкцій та будівель бувають різних 

видів, то вирішення проблеми їх усунення 

є не однозначним питанням. Тому є сенс 

розглянути деякі засади збереження пода-

льшої нормальної експлуатації будівель, 

споруд в процесі відновлення деформова-

ного стану або ж хоча б зменшення його 

впливу. 

Матеріали і методи досліджень. 

Стаття передбачає застосування наступ-

них матеріалів на основі їх аналізу і дослі-

джень розробки уніфікованого методу ус-

унення деформованого стану будівель та 

споруд різних конструктивних схем. На 

підставі матеріалів спостережень та дослі-

джень деформованих будівельних 

об’єктів різних конструктивних схем від 

призматичної та круглої форм різної пове-

рхні і до висотних точкових споруд, прий-

шли до висновку, що левова більшість де-

формацій об’єктів відбувається внаслідок 

нерівномірних осідань фундаментів через 

нерівномірні деформації основ. Матеріали 

досліджень показують наявність різних 

видів основних деформацій – кренів, виги-

нів, прогинів, кручень, зіткнень суміжних 

будівель або їх блок-секцій через зустрі-

чні крени та замикання деформаційних 

швів між ними, також суттєвих похідних 

деформацій від основних – тріщиноутво-

рення, зміщення конструкцій із опорних 

поверхонь та ін. Враховуючи різновид-

ність деформацій, методики їх досліджень 

різні. Наприклад усунення кренів будівель 

відбуваються різними технологіями – під-

домкрачуванням, вибурюванням надлиш-

кового ґрунту із-під фундаментів, які нері-

вномірно осіли, нерівномірним замочу-

ванням ґрунтів основ та ін. Наявність зна-

чної кількості видів деформування буді-

вель обумовлює складність їх віднов-

лення. Тому поставлене завдання розро-

бити уніфікований метод відновлення де-

формованих будівель та забезпечення по-

дальшої надійної експлуатації.    

Результати розробок та дослі-

джень. Стан експлуатаційної надійності 

будівель, споруд закладається на всіх ета-

пах інвестиційного періоду. Особлива 

роль при цьому, належить періоду проек-

тування, і в першу чергу – надійний вибір 

підготовки основ фундаментів в 

залежності від ґрунтових умов площадки 

будівництва [1]. На просадочних терито-

ріях досить часто застосовують пальові 

фундаменти. Надійність такого фунду-

вання залежить від багатьох чинників, у 

т.ч. від врахування сил негативного тертя 

по боковій поверхні паль просідаючих 

ґрунтів, укріплених та закріплених ґрун-

тових масивів [2]. Однак при правильному 

виборі способу підготовки основ, фунду-

вання і конструктивних рішень будівель, 

споруд часто зустрічаються випадки їх де-

формування. Зазвичай при проектуванні 

визначаються із кінцевими осіданнями, 

розрахованими в припущенні, що процес 

деформації ґрунтів основ у часі практично 

закінчений і жорсткість основ під фунда-

ментами рівномірно розподілена. Однак в 

процесі експлуатації під впливом різних 

чинників, наприклад при нерівномірному 

замочуванні основи, розподіл жорсткості 

змінюється, виникають нерівномірні осі-

дання фундаментів і, як наслідок, дефор-

мації будівель [3]. Звідси напрошується 

висновок – для відновлення будівель не-

обхідно поновити відповідний розподіл 

жорсткості основи шляхом нівелювання її 

деформацій. 

Найбільш поширеним і небезпечним 

видом деформацій будівель, і особливо 

висотних споруд, є крени. Небезпечність 

кренів характеризується багатьма факто-

рами [4]. На просадочних, карстоутворю-

ючих територіях при замочуванні ґрунтів 

основ будівель внаслідок нерівномірних 

осідань фундаментів через нерівномірні 

деформації основ виникають крени. Нері-

вномірні осідання фундаментів на проса-

дочних ґрунтах можуть виникати по різ-

ним причинам, однією із яких є нерівномі-

рний вплив на ґрунти основ високотемпе-

ратурних газів в промислових установах. 

Наприклад, димові труби нагрівальних ко-

лодязів прокатних цехів, або коксових ба-

тарей металургійних підприємств, що не-

обхідно враховувати, як при розрахунках 

основ та фундаментів [5], так і при відно-

влювальних технологічних процесах, на-

приклад ліквідація кренів [6]. Крени вини-

кають також на підроблювальних терито-

ріях через нерівномірні осідання фундаме-

нтів внаслідок утворення мульд на 
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поверхні при виїмці корисних копалин. 

Особливо небезпечні крени при зустріч-

них напрямках, де можуть замикатися де-

формаційні шви між суміжними будів-

лями або їх блок-секціями. 

Враховуючи значну проблему кре-

нів будівельних об’єктів, їй приділяється 

достатня увага. Відновлення деформова-

ного стану будівель та забезпечення пода-

льшої нормальної експлуатації покажемо 

на прикладі тенденції розвитку технологій 

по даному питанню. Існує достатня кіль-

кість методів та технологій по ліквідації 

кренів. Їх різновидність можна поділити 

по 2-м принципам. Перший – підняття 

менш осілої частини будівлі, другий – на-

впаки, опусканням менш осілої частини. 

При цьому, кожний із цих принципів здій-

снюється різними технологіями, які висві-

тлені і різних роботах [7-9]. 

Найбільш досліджений та впрова-

джений метод підняття менш осілої час-

тини будівлі є метод піддомкрачування, 

який постійно удосконалюється. Споча-

тку застосовувались поршневі домкрати 

[10], але через ряд недоліків, зокрема із-за 

значних габаритів, вони не знайшли ши-

рокого впровадження. На їх зміну прий-

шли плоскі домкрати [11]. Домкратна тех-

нологія вирівнювання із застосуванням 

плоских домкратів постійно удосконалю-

ється [12]. Але застосування домкратних 

технологій володіє рядом недоліків: по-

перше – технологія досить складна, по-

друге – передбачає прикладання до конс-

трукцій нахилених об’єктів суттєвих зосе-

реджених зусиль, що потребує досить се-

рйозних підсилень цокольно-фундамент-

ної частини будівлі, по-третє – потребує 

розділення фундаментної і надфундамен-

тної частин будівель розрізанням по 

всьому периметру та ін.  

Більш безпечним та простішим ме-

тодом вирівнювання нахилених будівель 

та споруд є опускання менш осілої час-

тини видаленням надлишкового об’єму 

ґрунту із-під менш осілої частини фунда-

менту різними технологіями, зокрема по-

хилими свердловинами [13]. Але такий 

спосіб в свою чергу володіє рядом недолі-

ків, головним із яких є недостатні керова-

ність способу та обмеженість 

можливостей усунення деформованого 

стану різних видів деформацій, зокрема 

вигинів, прогинів. Тому виникає необхід-

ність удосконалення даного методу лікві-

дації деформацій будівель, споруд.  

Ціль статті полягає в розробці уні-

фікованого методу усунення деформова-

ного стану будівельних об’єктів різних ви-

дів деформацій.   

В основі зазначеного методу, на наш 

погляд повинен лежати принцип управ-

ління жорсткістю основ різними техноло-

гіями, які регулюють модуль деформації 

ґрунтів та основ в цілому, зменшуючи чи 

збільшуючи його. Такими технологіями 

можуть бути перфорація шару основи під 

фундаментами бурінням горизонтальних 

свердловин змінних параметрів [14, 15], 

укріплення ґрунтів [16], чи їх зволоження 

та ін. По мірі видалення надлишкового 

ґрунту із-під фундаменту горизонталь-

ними свердловинами змінюється жорст-

кість основи. Жорсткість основи відобра-

жає деформативні властивості поверхні 

основи і характеризує здатність чинити 

опір її переміщенню. Оцінюється коефіці-

єнтом жорсткості якої-небудь поверхні 

основи і являє зусилля для переміщення, 

яке необхідно прикласти для переміщення 

на відстань рівні одиниці. 

На основі даної концепції нами за-

пропонований базовий уніфікований ме-

тод усунення деформованого стану спо-

руд різного виду деформацій – кренів, ви-

гинів, прогинів, роз’єднання зіткнених бу-

дівель або їх блок-секцій та ін. (рис.1) Уп-

равління жорсткістю основ в нашому ви-

падку передбачає перфорацію шару ос-

нови під фундаментом горизонтальними 

свердловинами змінних параметрів (див. 

рис.1), які виконують розробленими нами 

станками горизонтального буріння [17]. 

Під дією ваги будівлі та додаткового тех-

нологічного процесу – зволоження ґрунтів 

навколо горизонтальних свердловин пер-

форований шар піддається деформації 

стиску у відповідності до розрахункових 

параметрів свердловин, що спричиняє 

зміну жорсткості основи і, відповідно фу-

ндамент сумісно із будівлею займають 

відновлене проектне положення. Для за-

безпечення подальшої надійної 
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експлуатації після усунення деформова-

ного стану будівлі виконують підсилення 

основ фундаментів горизонтальним арму-

ванням ґрунтів [16]. 

Рис. 1. Технологічна схема усунення деформацій 

будівель: а – вигину; б – прогину; в – крену; 1 - бу-

дівля, яка перетерпіла деформацію; 2 –горизонта-

льні свердловини змінних параметрів; 3 – криволі-

нійна епюра необхідних осідань фундаментів; 4 – 

прямолінійна епюра осідань фундаменту 

Обговорення результатів розро-

бок та досліджень. Таким чином, оскі-

льки в більшості випадків деформування 

будівельних об’єктів відбувається через 

нерівномірні осідання фундаментів вна-

слідок деформацій основ, для відновлення 

проектного положення фундаменту доці-

льно йти шляхом нівелювання деформа-

цій основ, що адекватно зміні жорсткості 

основ змінною перфорацією бурінням го-

ризонтальних свердловин перемінних па-

раметрів станками горизонтального бу-

ріння. Цими ж станками виконують укріп-

лення основ фундаментів після усунення 

деформованого стану методом горизонта-

льного армування ґрунтів по бурозмішу-

вальній технології, що забезпечує пода-

льшу нормальну експлуатацію відновле-

них будівель, споруд. 

Для реалізації запропонованого тех-

нологічного базового уніфікованого ме-

тоду усунення деформованого стану буді-

вель необхідно розробити відповідні тех-

нології на базі рекомендацій, викладених в 

розділі 8 «Керування жорсткістю основи 

при вирівнюванні будівель та споруд» [18]. 

Висновки. Існує велика кількість 

пошкоджених будівель різними видами 

деформацій. Для збереження будівель-

ного фонду України в належному стані 

необхідно розробити уніфікований метод 

усунення деформованого стану будівель. 

Розроблені інноваційні технології 

відновлення деформованого стану будіве-

льних об’єктів, які базуються на управ-

лінні жорсткістю основ перфоруванням 

шару під фундаментами бурінням горизо-

нтальних свердловин змінних розрахун-

кових параметрів. 

Розроблений метод успішно впрова-

джений при усуненні деформованого 

стану близько 60 відновлених будівель та 

споруд в різних регіонах України. 
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Самченко Р.В., Юхименко А.И. О ТЕХНОЛО-

ГИЯХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКСПЛУАТАЦИОН-

НОЙ НАДЕЖНОСТИ ВОССТАНОВЛЕННЫХ 

ДЕФОРМИРОВАННЫХ ЗДАНИЙ. В статье 

рассмотрены технологии восстановления дефор-

мированного состояния строительных объектов и 

обеспечения последующей их нормальной эксплу-

атации. В практике эксплуатации зданий, сооруже-

ний возникают деформации разных форм - крены, 

прогибы, изгибы, кручение, перекосы. Особым ви-

дом деформирования объектов является столкно-

вение смежных зданий в результате встречных 

кренов на территориях со структурно-неустойчи-

выми грунтами при их замачивании, где происхо-

дят замыкания деформационных швов, что приво-

дит к взаимным давлений и разрушения конструк-

ций. Существуют другие виды деформаций. Для 

восстановления деформированных состояний зда-

ний, сооружений применяют различные техноло-

гии, например, для устранения кренов зданий 

призматической формы применяют технологии 

поддомкрачивания или замачивания просадочных 

грунтов, но эти технологии практически невоз-

можно применять для ликвидации кренов высот-

ных точечных сооружений или устранения изги-

бов или прогибов. В связи с этим возникает необ-

ходимость разработать унифицированный метод 

устранения деформаций различных видов и для 

различных конструктивных схем строительных 

объектов. В основе различных деформаций лежат 

неравномерные осадки фундаментов в результате 

деградации свойств грунтов оснований в процессе 

эксплуатации, что приводит к изменению модуля 

деформации и расчетного сопротивления основа-

ний, адекватно отрицательной изменении жестко-

сти оснований. Нами предложен унифицирован-

ный метод устранения деформированного состоя-

ния различных видов деформаций зданий, соору-

жений различных конструктивных схем. Предло-

женный метод основан на управлении жесткостью 

оснований. Жесткость оснований является дефор-

мационной характеристикой, которая оценивается 

коэффициентом жесткости, который представляет 

усилие, которое необходимо приложить к единице 

поверхности основания для ее перемещения на 

единичное расстояние - k = P / F. Изменение 

жесткости оснований можно осуществлять различ-

ными технологическими действиями, которые 

уменьшают или увеличивают значение модуля де-

формаций, например перфорацией слоя основания 

под фундаментом. 

Ключевые слова: деформация зданий, крен, из-

гиб, ликвидация деформаций, основание, фунда-

мент, жесткость, горизонтальная скважина, стаби-

лизация деформаций. 

 

Samchenko R., Yukhymenko A. ABOUT 

TECHNOLOGIES FOR ENSURING 

OPERATING RELIABILITY RENOVATED 

DEFORMED BUILDINGS. The article considers 

the technologies of restoration of the deformed condi-

tion of construction objects and ensuring their further 

normal operation. In the practice of operation of build-

ings and structures there are deformations of various 

shapes - rolls, deflections, bends, torsions, distortions. 

A special type of deformation of objects is the colli-

sion of adjacent buildings due to oncoming rolls in ar-

eas with structurally unstable soils during their soak-

ing, where there are short-circuits of deformation 

joints, which leads to mutual pressures and destruction 

of structures. There are other types of deformations. 

Various technologies are used to restore deformed 

conditions of buildings and structures, for example, to 

remove the rolls of prismatic buildings use technolo-

gies of jacking or soaking of subsidence soils, but 

these technologies are almost impossible to use to 

eliminate the rolls of high-rise point structures or elim-

inate bends or deflections. Therefore, there is a need to 

develop a unified method of eliminating deformations 

of different types and for different structural schemes 

of construction sites. Various deformations are based 

on uneven subsidence of foundations due to degrada-

tion of soil properties of foundations during operation, 

which leads to a change in the modulus of deformation 

and the calculated resistance of the foundations, which 

is adequate to the negative change in the stiffness of 

the foundations. We have proposed a unified method 

for eliminating the deformed state of different types of 

deformations of buildings, structures of different 

structural schemes. The proposed method is based on 

the control of the rigidity of the foundations. The stiff-

ness of the foundations is a deformation characteristic, 

which is estimated by the stiffness coefficient, which 

is the force that must be applied to a unit of the surface 

of the base to move it by a unit distance - k = P / F. 

Changing the stiffness of the foundations can be car-

ried out by various technological actions that reduce or 

increase the value of the modulus of deformation, such 

as perforation of the base layer under the foundation. 

Key words: deformation of buildings, roll, bending, 

elimination of deformations, bases, foundation, rigid-

ity, horizontal well, stabilization of deformations. 

 


